Samenvatting Evaluatie Subsidieregeling indemniteit bruiklenen 2005
De evaluatie is uitgevoerd in de periode september 2010 – maart 2011. Het onderzoek is verricht door Tjarda Arendz, Rijkstrainee bij de Sector Kennis Roerend Erfgoed van de Rijksdienst voor het Cultureel Erfgoed (RCE), onder begeleiding van Marja Peek, Coördinator Indemniteit RCE.
Wat is indemniteit?

In 2005 ging de Subsidieregeling indemniteit bruiklenen 2005 in. Indemniteit bestaat in de 20 van de 27 EU-landen en is ervoor bedoeld om het lenen van objecten te vergemakkelijken. Overheden nemen hierbij (een deel van) het risico of de aansprakelijkheid van een tentoonstelling of bruikleen over van een museum, waardoor commerciële verzekering (deels) overbodig wordt en musea minder hoeven uit te geven aan verzekeringspremies.
 In Nederland neemt de staat het risico voor de eerste 30% van de verzekerde waarde op zich. De regeling wordt uitgevoerd door de RCE.
Wat heeft de indemniteitsregeling opgeleverd tussen 2005 en 2010?

Een besparing op verzekeringspremies: €2.526.792

Tussen 2005 en 2010 is in totaal €2.526.792 bespaard op verzekeringspremies. Gemiddeld was de verzekerde waarde van de indemniteitstentoonstellingen €164.158.581. Daarvoor zou de premie zonder indemniteit gemiddeld €125.256 hebben bedragen, maar met indemniteitsgarantie werd slechts gemiddeld €93.593 betaald door de musea. Gemiddeld waren de kosten van een tentoonstelling €700.393. De betaalde premie was gemiddeld 19% van de totale tentoonstellingskosten; één vijfde van het totale budget werd dus besteed aan verzekeringen. 


Het kost de overheid op jaarbasis €93.462 om de regeling uit te voeren. Dat geld wordt besteed aan reiskosten voor locatiebezoeken en het uurloon van mensen die de regeling uitvoeren.

Door premiekorting bijzondere tentoonstellingen en bruiklenen met 7,5 miljoen bezoekers
In totaal is voor 68 tentoonstellingen of langdurige bruikleenaanvragen indemniteit verleend. Deze tentoonstellingen trokken samen ruim 7,5 miljoen bezoekers. In de twee cirkeldiagrammen op de volgende pagina is te zien dat de meeste geïndemniseerde objecten vervaardigd werden in de 17e eeuw en dat het vaak om schilderkunst gaat.
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Tentoonstellingen met indemniteitsgarantie 2005-heden 

(gesorteerd op eeuw waarin objecten gemaakt zijn)
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Neveneffect: keurmerkfunctie

Vrijwel alle bevraagde museummedewerkers geven aan dat een indemniteitsgarantie fungeert als een keurmerk, ‘een stamp of approval’. Het feit dat de staat kennelijk achter een bepaalde tentoonstelling staat, geeft vooral een goede uitstraling naar bruikleengevers. Eén respondent vindt zelfs dat dit keurmerkeffect belangrijker is dan de premiereductie.
Inkomsten door toerisme: minstens €147 miljoen
Grote tentoonstellingen hebben een grote aantrekkingskracht op toeristen, blijkt uit cijfers van het Nederlands Bureau voor Congressen en Toerisme (NBTC) Rembrandt 400 trok in totaal 1,7 miljoen bezoekers, waarvan 69% buitenlandse. De meeste daarvan waren afkomstig uit de Verenigde Staten (215.000). Van die buitenlandse bezoekers is 16% speciaal voor één van de Rembrandt 400-activiteiten naar Nederland gekomen. Gemiddeld gaven de bezoekers 511 euro uit aan bijvoorbeeld winkels, horeca, hotellerie en musea tijdens hun verblijf in Nederland. Dat betekent dat puur als gevolg van deze tentoonstellingen ruim 97 miljoen euro is uitgegeven door buitenlanders in Nederland. Als we ook de bezoekers meetellen die aangaven dat Rembrandt 400 niet de belangrijkste maar wel een belangrijke reden vormde voor het bezoek aan Nederland, dan ligt dat bedrag op 190 miljoen euro. 

Ook het samenwerkingsverband Holland Art Cities heeft grote impact op het toerisme. De eerste twee blokken van tentoonstellingen zijn al onderzocht door NBTC. Blok 1 had als thema Internationale invloeden en bevatte ondermeer de indemniteitstentoonstellingen For the Love of God (Damien Hirst in het Rijksmuseum), Kleuren van de nacht (Van Gogh Museum), Groeten uit Bentheim (Mauritshuis), Jan van Scorel (Centraal Museum Utrecht), Erasmus in Beeld (Boijmans van Beuningen) Aan het Russische Hof (Hermitage). Blok 2 had als thema Moderne en hedendaagse kunst en design en bevatte ondermeer de indemniteitstentoonstellingen Kandinsky & der Blaue Reiter (Gemeentemuseum Den Haag), Gauguin/Breakthrough into Modernity (Van Gogh Museum), Van Matisse tot Malevich (Hermitage), De Jonge Vermeer (Mauritshuis), en Cézanne, Picasso en Mondriaan (Gemeentemuseum Den Haag). Ruim 3,7 miljoen mensen hebben één of meerdere van de Holland Art Cities-tentoonstellingen bezocht, waarvan 1,6 miljoen buitenlanders. 230.000 van die buitenlandse bezoekers gaven aan dat zij speciaal voor de tentoonstelling naar Nederland waren gekomen. Deze groep gaf tijdens het verblijf in Nederland 50 miljoen euro uit. Daarnaast was de bezochte tentoonstelling voor 330.00 mensen één van de redenen om Nederland te bezoeken. Deze groep gaf ruim 210 miljoen euro uit in Nederland.

Welke musea vragen aan? 

Zoals te zien in het cirkeldiagram hieronder, bevindt maar liefst 97% van de indemniteitstentoonstellingen of langdurige bruiklenen zich in Utrecht, Noord- of Zuid-Holland. Ook zijn het overwegend kunstmusea die aanvragen doen.
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Opmerkingen over de uitvoer van de regeling

Voor dit onderzoek zijn medewerkers van 10 musea bevraagd. Over het algemeen is men tevreden over het verloop van de procedure en de communicatie met de Rijksdienst voor het Cultureel Erfgoed. Aanvraagbehandelaars reageren snel en adequaat op e-mails en telefoontjes. Wel moet de website verbeterd worden en ervaren sommige medewerkers problemen bij het tijdig samenstellen van een bruikleenlijst. Ook vinden sommige medewerkers het vervelend te moeten aangeven waarom de tentoonstelling van uitzonderlijk belang is. De tijd die men besteedt aan het samenstellen van een aanvraagpakket varieert van 2 uur tot 5 werkdagen. Musea die vaker aanvragen geven aan dat het op den duur een routineklus wordt en het daardoor minder tijd kost. 
Opmerkingen over de regeling

Het museale veld is in principe blij met de effecten van de indemniteitsregeling, maar de meeste medewerkers zien wel graag een verhoging van het indemniteitsplafond of een verhoging van het indemniteitspercentage. 

Tot slot

Alle betrokken partijen zijn het erover eens dat het verlenen van indemniteit in feite symptoombestrijding is: de onderliggende oorzaken van hoge verzekeringspremies worden namelijk niet aangepakt. Hoewel indemniteit nodig is en nodig zal blijven om musea te helpen bij het lenen van objecten met hoge verzekerde waardes, moet er tegelijkertijd aandacht worden besteed aan die onderliggende oorzaken, zoals het tot stand komen van hoge verzekeringswaardes. Ook moet per object maatwerk worden geleverd: shared liability of niet-verzekeren waar mogelijk, indemniteit en/of commerciële verzekering waar noodzakelijk. 
� Zie “Prevention or Compensation? Alternatives to Insurance” door H. Galambos en F. Bergevoet in Encouraging Collections Mobility – A Way Forward for Museums in Europe, ed: S. Pettersson, 2010, p. 189. 
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